
● FOAs formand Mona Striib hamrer 
løs på, at et af deres allerhelligste krav 
til OK26 er en rigtig fritvalgsordning – 
præcis som på det private arbejdsmar-
ked. Vi ved alle, hvem der har pustet 
liv i det krav: arbejdsgiverne, der 
drømmer om at fjerne tillæg og over-
tidsbetaling og individualisere lønnen, 
mens kollektive krav fejes væk. 
 
Forhandlingerne om OK26 er i gang, 
og fra dag ét har arbejdsgiverne og 
fagtoppen sat ”fritvalg” op som et 
fantastisk fremskridt. På det private 
betyder det, at du kan tage en bid af 
din egen løn og veksle den til fridage, 
ekstra pension eller kontanter. I prak-
sis er det fridagene, der lokker, for 
selvbetalt fri har vi jo allerede – det 
nye er bare, at det nu pakkes ind som 
en ”rettighed”, mens arbejdsgiveren 
griner hele vejen til banken. 
 
Allerede i OK24 blev KL og Forhand-
lingsfællesskabet enige om at bruge 
tid og penge på et ”periodeprojekt”, 
der skulle ”analysere fritvalgsmodel-
ler”. Oversat: de har sat en masse 
konsulenter til at finde ud af, hvordan 
de bedst kan pakke dette hokuspokus 
ind i pænt papir og få os til at betale 
for vores egne goder i OK26. 
 
Fritvalgskontoen er dine egne penge. 
Den kan nemt svare til over en ekstra 
månedsløn om året – uden at det 
koster arbejdsgiverne en rød øre. Soci-
alpædagogernes fagblad sagde det 
allerede for år tilbage: Bruges overens-
komstrammen på fritvalg, så ryger det 
kollektive løft af pension eller grund-
løn, som kommer alle til gode. I ste-
det står et falsk ”valg”, hvor de lavest 
lønnede står med sorteper. 
 
Kvinder – især mødre – bliver ramt 
ekstra. De vælger allerede i dag oftere 
end mænd at gå ned i tid, og med 
fritvalg åbnes der op for endnu mere 
selvbetalt frihed, der går fra deres 
pension og livsindkomst. En åbenlys 
forringelse der pakkes ind som selv-
valgt individuel løsning, og præsente-

8.- 22. december 2025

Følg Kommunistisk Politik  
på nettet - Arbejderpartiet 
Kommunisternes netavis 

KPnet.dk

OK26: ”Fritvalg”  
betyder betal selv 

res som ”et gode” af fagtoppens klas-
seforrædere. 
 
På det private har de allerede taget 
næste skridt: nye omsorgsdage (barnets 
3. sygedag, bedsteforældre-omsorg 
osv.) bliver nu trukket direkte fra frit-
valgskontoen. Det vil sige: du betaler 
selv for de ”goder”, arbejdsgiverne 
har pralet af at give dig. 
 
En anden erfaring fra det private er 
vigtig at tage med: når folk bruger 
deres seniorfridage eller fritvalg til at 
holde fri, ansætter chefen ikke en eneste 
vikar. Resten skal bare løbe hurtigere. 
Hvad kommer det til at betyde på 
offentlige arbejdspladser, der i forve-
jen er skåret ind til benet, og hvor stil-
linger står tomme i måneder? Forven-
ter de smil og tak for ”fleksibiliteten”. 
 
For personalet på gulvet som f.eks. 
Ernæringsassistenter, rengøringsassi-
stenter, social- og sundhedsassisten-
ter, pædagoger, sygeplejersker m.fl. 
er arbejdet knyttet til børn, syge og 
ældre, og ofte til skæve tider af døg-
net. De kan ikke lægge arbejdet om 
og arbejde hjemmefra eller fleksibelt – 
“man kan ikke bare komme og gå” 
som en radiograf udtrykte det i en 
undersøgelse. 
 
Fritvalg er en del af en større plan: at 
individualisere alt, slagte kollektive ret-
tigheder, fjerne faste arbejdstider, 

overtidsbetaling og tillæg – og kalde 
det ”frihed”. I OK24 fik de allerede 
presset en opsparingsordning igen-
nem, hvor overarbejde og 6. ferieuge 
kan ”opspares”. Nu vil de have tillæg 
konverteret til afspadsering i stedet for 
penge. Resultat? Arbejdsgiveren slip-
per for at betale overtidstillæg, en løn-
nedgang i forklædning. 
 
Hvem kan bruge ”flekstid”, når man 
står med lort på hænderne kl. 03 om 
natten på et plejehjem? Man kan ikke 
tage patienten med hjem og afspad-
sere næste torsdag. Ulempetillæg er 
ikke ”luksus” – det er kompensation 
for at arbejde, når alle andre sover. 
Fjerner man dem, er det ren løntyveri. 
Trepartsaftalen fra december 2023 
skar allerede i seniorfridagene. Løsnin-
gen ifølge arbejdsgiverne? Du må selv 
spare op og købe dem tilbage via frit-
valg. Fantastisk logik. 
 
Kort sagt: Fritvalg er arbejdsgivernes 
krav om at arbejdere selv skal betale 
for rettigheder, mens klassekampens 
kollektive sejre afvikles. 
 
Svaret er: styrk solidariteten, væk med 
fagtoppens arbejdsgiverkrav og fup 
fleksibilitet! Kæmp for arbejdspladser-
nes kollektive krav: stop nedskæringer 
i bemanding, bryd rammerne, mar-
kant løft af mindstelønnen i kroner, 
ligeløn, og lavere arbejdstid. 



Med en konsekvent anti-imperialistisk 
linje kan vi være ét skridt foran klasse-
samarbejdets fortalere i fagtoppen 
eller den reformistiske venstrefløj, der 
ofte vakler. Når APK og andre revolu-
tionære gør vores arbejde rigtigt, så 
inspirerer vi flere til at tage kampen 
op. Klassebevidsthed kommer ikke i et 
vakuum, men i deltagelse og organi-
sering, initiativer til demonstrationer, 
strejker, aktioner og solidaritetskam-
pagner på tværs. 
 
I de kommende uger og måneder vil 
APK tage lokale initiativer til at brede 
diskussionerne ud om udviklingen af 
anti-imperialistiske arbejde, du kan 
også være med. 
 
Budskabet er klart: Kapitalismen og 
imperialismen betyder krig, og ingen 
af verdens magthavere kan løse kapi-
talens indbyggede modsætninger. 
Lenin beskrev imperialismen som 
kapitalismens sidste og mest aggressi-
ve stadium – en “døende, rådnende 
kapitalisme”, der ubønhørligt fører til 
krig og undertrykkelse, indtil den bli-
ver væltet af arbejderklassens sociali-
stiske revolution. 
 
Til alle med længsel efter ægte foran-
dring frem for tomme løfter fra politi-
kere på toppen af samfundet: Gå med 
og organiser dig. 
 

Støt Arbejderpartiet  
Kommunisterne, APK!  

Bliv fast økonomisk støtte,  
og styrk vores udgivelser!  

Gå med i APK! 

APK har taget det første vigtige 
skridt i udarbejdelsen af et opdateret 
handlingsprogram. Den første del 
om Partiets taktiske hovedopgaver 
blev behandlet på partikonferencen 
i november og markerede en mile-
pæl i arbejdet med udviklingen af 
partiets konkrete taktik under de 
nuværende betingelser. 
 
● Med Novemberkonferencen blev 
første skridt taget til at brede diskussi-
onen ud over partiet selv omkring 
udviklingen af vores enhedsfront- og 
folkefrontstaktik i opbygningen af den 
anti-imperialistiske front. Og det er jo i 
diskussionen med andre anti-imperia-
listiske og progressive kræfter og i 
vores brug af det i klassekampen, at 
det for alvor skal stå sin prøve og blive 
til levende virkelighed frem for et 
pænt dokument på en hjemmeside. 
 
Imperialismen står i dag afsløret for 
verdens folk. Krige, klimakatastrofer 
og eksplosive energipriser er ikke isole-
rede 'tragiske hændelser', men direkte 
konsekvenser af systemets jagt på pro-
fit. For os revolutionære er hovedop-
gaven derfor klar: Vi skal forbinde de 
mange forskellige kampe til én fælles 
modstand mod imperialismen som 
sådan. 
 
Med Israels folkemord og udryddelses-
krig i Palæstina har en helt ny genera-
tion fået en erfaring med imperialisme 
og international solidaritet. Politisk og 
ideologisk kæmpes der om, hvor den 
forståelse skal udvikle sig hen – skal 
den begrænses til humanisme, afledes 
til revisionisme eller udvikles til anti-
imperialisme? 
 
I APK's forståelse af imperialisme lig-
ger, at den betyder udbytning af milli-
oner af arbejdere, rovdrift og øde-
læggelse af naturen, brutal undertryk-
kelse af folk og nationer, politisk vold, 
terror og fascisme, krige om omforde-
ling af magt, markeder og råstoffer. 
Men også at den betyder politisk, ide-
ologisk og kulturel imperialistisk 
aggression. 
 
Den anti-imperialistiske front rummer 
derfor alle klassekampsfelter; den vil 
være sammensat af forskellige organi-
seringer, fronter, lokale og nationale 
grupper, hvis grundlæggende driv-

kraft hele tiden er klassekampen mel-
lem arbejde og kapital, mellem arbej-
derklassen og den herskende klasse. 
 
At opbygge en front mod imperialis-
men kræver først og fremmest, at vi 
politiserer de problemer, vi står over-
for. Vi skal insistere på at kalde tinge-
ne ved deres rette navn. Død og øde-
læggelse kommer ikke som lyn fra en 
klar himmel – de er produkter af et 
system, hvor nogen tjener på krig, kri-
ser og udbytning. 
 
Samtidig må vi afvise de løgne, som 
magthaverne forfører folk med. Når 
medierne påstår, at krige udelukkende 
skyldes en aggressiv Putin eller "russisk 
imperietænkning", så skjuler de, at 
vestlige magthavere gør præcis det 
samme i jagten på dominans. Imperi-
alisme er ikke noget unikt russisk fæn-
omen, men et verdensomspændende 
kapitalistisk system, hvor både USA, 
Europa, Rusland, Kina m.fl. kæmper 
om verdensherredømme, markeder, 
og ressourcer. 
 
Jo flere, der gennemskuer imperialis-
mens spil, desto stærkere kan mod-
standen blive. Derfor handler opga-
ven om at hæve bevidstheden i 
befolkningen og i vores bevægelser 
om, at vi står i en klassekamp mod 
det imperialistiske system. Imperialis-
me skal være et kendt begreb, et ord, 
som folk forbinder med krig, udbyt-
ning og løgne. Den forståelse ser vi 
spire nu, selv i dele af venstrefløjen, 
hvor man før veg tilbage fra at bruge 
ordet. Den udvikling skal vi styrke. 
 
Hvad kræver alt dette i praksis? Hvert 
enkelt problem – krig, klimakrise, soci-
ale angreb – skal udstilles som et 
resultat af kapitalismen. Vi skal rejse 
klare krav, der gør disse kampe politi-
ske, ikke blot humanitære eller tekni-
ske spørgsmål. Vi må konfrontere 
propagandaen. Hver gang regeringen 
eller USA lover "fredsløsninger" eller 
"hjælpepakker", skal vi være parate til 
at afsløre, hvad der i virkeligheden 
foregår, og hvem det tjener. Vi skal 
sætte fokus på klasseperspektivet i alle 
kampe. Arbejderklassen og dens allie-
rede skal organisere sig med forståel-
sen af, at det er klasse mod klasse – 
arbejderne mod borgerskabet – der er 
på spil bag de fleste konflikter. 

Fælles front mod imperialismen 



På den internationale solidaritetsdag med det  
palæstinensiske folk:  

Solidaritet for at vælte den nye mandatplan 
og respekt for det palæstinensiske folks 

ret til selvbestemmelse 
● Verdens frie og ærefulde mennesker 
markerer den internationale solidari-
tetsdag med det palæstinensiske folk, 
som blev indført af De Forenede Nati-
oner i 1977. Denne dag falder sam-
men med vedtagelsen af den uretfær-
dige resolution 181 den 29. novem-
ber 1947, som dekreterede delingen 
af Palæstina mellem dets befolkning 
og de zionistiske erobrere. 
 
Denne årsdag har udviklet sig til en 
global dag, hvor modstandere af 
kolonialisme, imperialisme og zionis-
me står sammen for at støtte det 
palæstinensiske folk i dets retfærdige 
og legitime kamp for befrielsen af sin 
jord, for de fordrevne sønners tilbage-
venden fra diasporaen og eksilet, og 
for opbygningen af sin egen uafhæn-
gige, demokratiske og sekulære natio-
nalstat på egen jord med Jerusalem 
som hovedstad. 
 
Dette års markering falder sammen 
med fortsættelsen af den zionistiske 
udryddelseskrig, der begyndte i køl-
vandet på den palæstinensiske mod-
stands heroiske operation den 7. 
oktober 2023. En operation, som den 
palæstinensiske modstandsbevægelse 
udførte, og som udgjorde et smerte-
ligt slag mod besættelsesmagten og 
et kvalitativt gennembrud mod det 
falske billede af det Israelske herrefolks 
overmagt og usårlighed. 
 
Ligeledes falder dette års markering 
sammen med Sikkerhedsrådets udste-
delse af en farlig resolution, der legiti-
merer genindførelsen af et mandatsty-
re over Palæstina ved at overdrage til-
synet med den standhaftige Gaza-stri-
be til eksterne parter med støtte og 
opbakning fra regionens kollaboratør-
regimer, herunder myndigheden i 
Ramallah. Det sker samtidig med en 
eskalering af angreb, udvidelse af 
bosættelser, nedrivning af huse og 
konfiskering af jord med det formål at 
fordrive palæstinensere fra Jerusalem 
og på Vestbredden, alt imens det 
palæstinensiske mindretal i Israel 

udsættes for de mest modbydelige 
former for racisme, krænkelser og 
angreb på deres nationale identitet og 
grundlæggende rettigheder. 
 
Apartheidstaten, der støttes af forskel-
lige imperialistiske magter og bakkes 
op af reaktionære arabiske og regio-
nale regimer, som indflydelsesrige 
internationale organisationer konfron-
terer med tavshed og hemmelige 
aftaler, er en skurkagtig, aggressiv og 
fascistisk stat, der udøver statsterroris-
me og udgør en trussel ikke kun mod 
det palæstinensiske folk, men mod 
alle folk i regionen og mod global fred 
og sikkerhed. 
 
Den Israelske apartheidstat, der støt-
tes af forskellige imperialistiske magter 
og bakkes op af reaktionære arabiske 
og regionale agent-regimer – hvis 
handlinger mødes med tavshed og 
meddelagtighed fra indflydelsesrige 
internationale organisationer – er en 
slyngelstat. Den er aggressiv og fascis-
tisk, udøver statsterrorisme og udgør 
en fare ikke blot for det palæstinensi-
ske folk, men for samtlige af regio-
nens befolkninger og for verdensfre-
den og sikkerheden. 
 
Det Tunesiske Arbejderparti, som støtter 
den palæstinensiske sag som en natio-
nal befrielsessag, en sag for et folk, der 
kæmper for sine umistelige rettigheder 
til uafhængighed, befrielse og tilbage-
venden til sin jord – erklærer følgende: 
 
● Partiet gentager sin principielle soli-
daritet med det palæstinensiske folks 
kamp og dets legitime og retfærdige 
modstand mod den racistiske besæt-
telsesmagt. En magt, der er organisk 
forbundet med den globale imperia-
lisme, anført af amerikansk imperialis-
me, og fungerer som dennes redskab 
til at sikre sine interesser i regionen, 
tilegne sig dens vigtige ressourcer og 
rigdomme samt forhindre dens 
befolkninger i at opnå ægte uafhæn-
gighed, bryde deres lænker, og over-
komme splittelse. 

● Fordømmer de forbrydelser og 
overgreb, som besættelsesmagten 
udøver mod det forsvarsløse folk og 
dets nationale modstand over hele det 
besatte hjemland; den fortsatte tilba-
geholdelse og mishandling af tusind-
vis af fanger i åbenlys strid med alle 
love og normer; konfiskeringen af jord 
og hjem; zionistisk overtagelse af kvar-
terer i Jerusalem og byer på Vestbred-
den; den fortsatte besættelse af Gol-
anhøjderne og nye syriske territorier i 
samarbejde med det islamistiske terro-
ristregime, der er indsat i spidsen for 
Syrien; samt den fortsatte daglige 
aggression mod Libanon og dets 
modstandsbevægelse foruden besæt-
telsen af Shebaa-gårdene (et grænse-
området mellem Libanon og Syrien). 
 
● Hilser verdens befolkninger og prog-
ressive kræfter, der har genopbygget 
en effektiv international bevægelse til 
støtte for den palæstinensiske sag, og 
opfordrer disse kræfter til at oprette 
en global front mod imperialisme og 
zionisme. En front, der som en af sine 
opgave arbejder for en genvedtagelse 
af FN-resolution nr. 3379 af 10. 
november 1975, som definerer zionis-
me som en form for racisme. 
 
● Opfordrer det tunesiske folk og dets 
progressive kræfter til at træde til og 
løfte støtten til det broderlige palæsti-
nensiske folk og til at genoptage kam-
pen og presset for at vedtage loven 
om kriminalisering af normalisering 
med den zionistiske fjende – en lov, 
som Tunesiens styre har gjort sit yder-
ste for at begrave i underkastelse over 
for de imperialistiske magtcentre og 
deres finansielle institutioner, som sty-
rer Tunesien og dets beslutninger. 
Sejr til Palæstina, ære til det palæsti-
nensiske folk, hæder til modstandsbe-
vægelsen.  

Tunesiens Arbejderparti 
Tunis, den 29. november 2025 

www.facebook.com/Parti.Travailleurs/ 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Styrk kampen  
for et  

socialistisk Danmark 
Støtteindsamling  

fra den 15. oktober til 15. december. 
 

Giv et økonomisk bidrag til APK og  
vær med til at styrke kampen mod 

imperialisme, og udbredelsen af  
socialismens erfaringer.  

Bliv fast økonomisk støtte 
Gå med i APK  

www.apk2000.dk 
Konto: 1551-16634271 (Oktober) 

Eller på MobilePay 89496 (skriv ‘støtte’) 
 

Støt ArbejderPartiet Kommunisterne, APK 
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”Man mærker historiens vingesus, når 
man læser Marx og Engels oprindelige 
tekst. Der er noget helt grundlæggende 
godt i at læse de oprindelige tekster.”  
Det er en vigtig og også spændende 
bog, som vi varmt opfordrer til at 
anskaffe sig og læse.  
Læs om hvordan den socialistiske 
statsmagt er opbygget. Læs bl.a. om 
borgernes grundlæggende rettighe-
der og pligter, og om valgsystemet. 
Du vil se en kæmpe forskel til vores 
nuværende reaktionære og undertryk-
kende kapitalistiske system.  
Der er flere nutidige tekster – som 
Oktoberrevolutionens betydning for 
kvinderne og artiklen Socialismen og 
Fremtiden.  
APKs centralkomite skriver i forordet 
til bogen:   
– Det er socialisme i ’ord’, som pro-
grammer og erklæringer, og det er 
socialisme i handling i kraft af dens 
erfaringer og konkrete udtryk som 
magtovertagelse og statsopbyggelse.  

Bogen Socialisme – ord og handling, 
kan nu lånes på biblioteker over hele 
landet. Bibliotekerne skriver: Bogen 
kan læses af alle, der interesserer sig 
for socialisme. Lektørudtalelsen om 
bogen er meget positiv, der står bl.a.: 

Det er den videnskabelige socialisme, 
nemlig marxismen-leninismen, og 
dens ægte konkrete resultater som 
behandles. Derfor vil denne bog også 
stå i dyb kontrast og opposition til 
reformisternes evige række af dårlige 
undskyldninger og forvanskninger af 
socialisme.  
I en tid hvor kapitalismen er døende 
og i sidste fase står med alverdens kri-
ser, herunder almen-, økonomisk-, kli-
ma-, flygtninge-, mv. krise, er udbre-
delsen og kendskabet til socialismen, 
som krisernes løsning, og samfunds-
udviklingens forløsning, et naturligt 
og rigtigt skridt. 

Socialisme - Ord og handling


